

这16种疫情防控违法违规行为，后果很严重！

暑假返程乘火车注意这4点

近期，疫情防护形势严峻，以下16种疫情防控违法违规行为及法律后果一定要了解。

1. 乘坐公共交通工具，出入小区、超市、菜市场、酒店等公共场所，拒不配合管理人员的劝导佩戴口罩的；出入小区、超市、菜市场、酒店等有关场所，拒不配合健康信息核查，拒绝配合身份登记规定的；经过疫情防控卡点的车辆和人员，不服从管理，强行冲闯设置的警戒带、警戒区、疫情防疫检查站(卡点)、隔离观察点、检查监测站(点)的。

涉嫌违反《中华人民共和国治安管理处罚法》第二十三条，处警告或者二百元以下罚款；情节较重的，处五日以上十日以下拘留，可以并处五百元以下罚款。引起新型冠状病毒传播或者传播严重危险的，涉嫌违反《中华人民共和国刑法》第三百三十条，构成妨害传染病防治罪。

2. 已经确诊的新型冠状病毒感染肺炎患者、病原携带者，拒绝隔离治疗或者隔离期未满擅自脱离隔离治疗，并进入公共场所或者乘坐公共交通工具，故意传播新型冠状病毒感染肺炎病原体危害公共安全的；新型冠状病毒感染肺炎疑似病人拒绝隔离治疗或者隔离期未满擅自脱离隔离治疗，并进入公共场所或者乘坐公共交通工具，造成新型冠状病毒传播的。

涉嫌违反《中华人民共和国刑法》第一百一十四条、第一百一十五条第一款的规定，以危险方法危害公共安全罪定罪处罚。

3. 纳入核酸检测范围的人群，不参加统一组织的核酸检测的；健康码为黄码、红码的人员，不按照规定居家健康监测或者集中隔离观察的；集中隔离结束后，不按照规定接受健康监测和管理，经劝阻无效的。

涉嫌违反《中华人民共和国治安管理处罚法》第五十条，处警告或者二百元以下罚款；情节严重的，处五日以上十日以下拘留，可以并处五百元以下罚款。引起新型冠状病毒传播或者传播严重危险的，涉嫌违反《中华人民共和国刑法》第三百三十条，构成妨害传染病防治罪。

4. 封控、封闭小区的居民拒不配合封控管理，违反疫情防控指挥部相关规定，擅自外出、聚集的；隐瞒病情、瞒报行程信息(尤其是重点地区旅居史)、隐瞒与确诊病例或者疑似病例有密切接触史的。

涉嫌违反《中华人民共和国治安管理处罚法》第五十条，处警告或者二百

元以下罚款；情节严重的，处五日以上十日以下拘留，可以并处五百元以下罚款。引起新型冠状病毒传播或者传播严重危险的，涉嫌违反《中华人民共和国刑法》第三百三十条，构成妨害传染病防治罪。

5. 在疫情防控期间，居民违反规定外出参加打牌、餐饮、娱乐等聚集活动，经劝阻无效的；按政府要求，应当暂停营业的饭店、洗浴等重点场所、机构擅自营业的；违反疫情防控规定，未经审批擅自举办或者虽经审批但未落实疫情防控措施举办各类展览展销、各类培训等聚集活动的。

涉嫌违反《中华人民共和国治安管理处罚法》第五十条，处警告或者二百元以下罚款；情节严重的，处五日以上十日以下拘留，可以并处五百元以下罚款。引起新型冠状病毒传播或者传播严重危险的，涉嫌违反《中华人民共和国刑法》第三百三十条，构成妨害传染病防治罪。

6. 伪造、变造医疗机构核酸检测阴性证明，使用他人健康码、行程码或采取其他方式隐瞒行程、活动轨迹，骗取有关人员信任，出行出访、进入公共场所的；协助他人逃避疫情防控检查措施的。

涉嫌违反《中华人民共和国治安管理处罚法》第五十条，处警告或者二百元以下罚款；情节严重的，处五日以上十日以下拘留，可以并处五百元以下罚款。引起新型冠状病毒传播或者传播严重危险的，涉嫌违反《中华人民共和国刑法》第三百三十条，构成妨害传染病防治罪。

7. 在疫情防控期间，聚众哄抢公私财物特别是疫情防控和保障物资的。

涉嫌违反《中华人民共和国治安管理处罚法》第四十九条，处五日以上十日以下拘留，可以并处五百元以下罚款；情节较重的，处十日以上十五日以下拘留，可以并处一千元以下罚款。数额较大或者有其他严重情节的，首要分子和积极参加者，涉嫌违反《中华人民共和国刑法》第二百六十八条，构成聚众哄抢罪。

8. 在疫情防控期间，以暴力、威胁方法阻碍国家机关工作人员(含在依照法律、法规规定行使国家有关疫情防控行政管理职权的组织中从事公务的人员，在受国家机关委托代表国家机关行使疫情防控职权的组织中从事公务的人员，虽未列入国家机关人员编制但在国家机关中从事疫情防控公务的人员)依法履行为防控疫情而采取的防疫、检疫、强制隔离、隔离治疗等措施的；暴力袭击正在依法执行职

务的人民警察的。

涉嫌违反《中华人民共和国刑法》第二百七十七条第一款、第三款，构成妨害公务罪；涉嫌违反《中华人民共和国刑法》第二百七十七条第五款，构成袭警罪。

9. 在疫情防控期间，故意伤害医务人员，造成轻伤以上的严重后果，或者对医务人员实施撕扯防护装备、吐口水等行为，致使医务人员感染新型冠状病毒病源的。

涉嫌违反《中华人民共和国刑法》第二百三十四条，构成故意伤害罪。

随意殴打医务人员，情节恶劣的。涉嫌违反《中华人民共和国刑法》第二百九十三条，构成寻衅滋事罪。

采取暴力或者其他方法公然侮辱、恐吓医务人员的。

涉嫌违反《中华人民共和国刑法》第二百四十六条、第二百九十三条，构成侮辱罪或者寻衅滋事罪定罪。

以不准离开工作场所等方式非法限制医务人员人身自由的。

涉嫌违反《中华人民共和国刑法》第二百三十八条规定的，构成非法拘禁罪。

10. 扰乱核酸检测、隔离观察等防疫工作秩序，拒不服从疫情防控、管控，谩骂、侮辱、威胁、伤害疾控、医疗机构工作人员和参与疫情防控其他工作人员的；故意损毁医疗、防疫财产及设施的；拒绝配合疾控和公安部门开展的疫情流行病学调查工作的；居民和企业不配合开展疫情防控相关的消毒工作，经劝阻无效的。

涉嫌违反《中华人民共和国治安管理处罚法》第五十条，处警告或者二百元以下罚款；情节严重的，处五日以上十日以下拘留，可以并处五百元以下罚款。引起新型冠状病毒传播或者传播严重危险的，涉嫌违反《中华人民共和国刑法》第三百三十条，构成妨害传染病防治罪。

11. 疫情期间，恶意囤积、哄抬物价、牟取暴利的。

由市场监督管理部门依法依规予以处理。对于违法所得数额较大或者有其他严重情节，严重扰乱市场秩序的，涉嫌违反国家在预防、控制突发传染病疫情等灾害期间有关市场经营、价格管理等规定，哄抬物价、牟取暴利，严重扰乱市场秩序，违法所得数额较大或者有其他严重情节的，涉嫌违反《中华人民共和国刑法》第二百二十五条第四项，构成非法经营罪。

12. 在疫情防控期间，假借研制、生产或者销售用于疫情防控的物品的名

义骗取公私财物，或者捏造事实骗取公众捐赠款物。

涉嫌违反《中华人民共和国治安管理处罚法》第四十九条，处五日以上十日以下拘留，可以并处五百元以下罚款；情节较重的，处十日以上十五日以下拘留，可并处一千元以下罚款。数额较大的，涉嫌违反《中华人民共和国刑法》第二百六十六条，构成诈骗罪。

13. 编造虚假的疫情信息，在信息网络或者其他媒体上传播，或者明知是虚假疫情信息，故意在信息网络或者其他媒体上传播的。

涉嫌违反《中华人民共和国突发事件应对法》第六十五条，处以责令改正，给予警告；造成严重后果的，依法暂停业务活动或者吊销执业许可证。违反《中华人民共和国治安管理处罚法》第二十五条，处五日以上十日以下拘留，可并处五百元以下罚款；情节较轻的，处五日以下拘留或者五百元以下罚款。严重扰乱社会秩序的，涉嫌违反《中华人民共和国刑法》第二百九十一条之一第二款，构成编造、故意传播虚假信息罪。

14. 编造虚假信息，或者明知是编造的虚假信息，在信息网络上散布，或者组织、指使人员在信息网络上散布，起哄闹事的。

涉嫌违反《中华人民共和国突发事件应对法》第六十五条，处以责令改正，给予警告；造成严重后果的，依法暂停业务活动或者吊销执业许可证。违反《中华人民共和国治安管理处罚法》第二十五条，处五日以上十日以下拘留，可并处五百元以下罚款；情节较轻的，处五日以下拘留或者五百元以下罚款。造成公共秩序严重混乱的，涉嫌违反《中华人民共和国刑法》第二百九十三条第一款第四项，构成寻衅滋事罪。

15. 网络服务提供者不履行法律、行政法规规定的网络安全管理义务，经监管部门责令采取改正措施而拒不改正，致使虚假信息或者其他违法信息大量传播的。

涉嫌违反《中华人民共和国刑法》第二百八十六条之一，构成拒不履行信息网络安全管理义务罪。

16. 在疫情防控期间，违反国家规定，假借疫情防控的名义，利用广告对所推销的商品或者服务作虚假宣传，致使多人上当受骗，违法所得数额较大或者有其他严重情节的。

涉嫌违反《中华人民共和国刑法》第二百二十二条，构成虚假广告罪。

(据《光明网》)

西藏多个方舱医院床位总量超5000张

感染者陆续出舱出院

中新社拉萨8月21日电 西藏本轮新冠肺炎疫情发生以来，截至21日，西藏拉萨、日喀则、昌都、阿里多市地方舱医院床位数量超5000张，林芝市方舱医院正在建设中。另外，西藏多地新冠肺炎确诊者、轻症和无症状感染者陆续出舱出院，规模最大的一次出舱为494人。

本轮疫情发生前，西藏已建成拉萨、日喀则和昌都三家方舱医院，储备床位4004张。18日，阿里地区象雄方舱医院紧张施工后投入使用，设置床位150个，最大收治能力180人。另外阿里地区改则县建设了“帐篷方舱医院”，调拨救灾储备物资帐篷99顶，折叠床300张、棉被600床，可提供床位276张。

拉萨第二方舱医院为堆龙德庆区方舱医院，设置床位1200余张，经过1000余名建设者60余个小时连续作业，20日投入使用。由西藏自治区藏医院(区藏医药研究院)与四川大学华西医院西藏成分院接管。

另外，林芝宣传部介绍，林芝市首台集成式自动化核酸检测方舱实验室已投入使用，林芝市方舱医院正在建设中，初步设置172张床位。

作为西藏首批出舱者，8月17日，拉萨方舱医院5名无症状感染者出舱。此后，拉萨、日喀则的方舱以及西藏新冠肺炎疫情定点医院西藏自治区第三人民医院的感染者陆续出舱出院。

值得一提的是，这些出舱出院感染者中，既有轻症和无症状感染者，也有重症患者。20日晚，拉萨方舱医院494名轻症和无症状感染者出舱，是本轮疫情以来最大规模的一次出舱。



8月19日，在海口龙华区百方广场核酸采样点，海南省妇女儿童医学中心医务人员正在进行核酸采样。近期，来自20个省区市的医务人员同海南本地医务人员一道，坚守在疫情防控一线。新华社发

新冠奥密克戎病毒持续变异 对老年人和基础病人群威胁仍较大

新华社北京8月19日电 近期国内部分地区新冠肺炎感染者的基因测序结果显示，病毒分别属于奥密克戎变异株的多个不同亚分支。病毒学专家表示，新冠病毒持续变异，与此前流行的奥密克戎毒株相比，传播力和致病力并未减弱，对老年人和基础病人群仍具较大威胁。

8月9日，拉萨通报当地疫情的感染病毒为奥密克戎BA.2.76亚分支。10日，乌鲁木齐通报当地疫情的感染病

毒为奥密克戎BA.5.2亚分支。16日，西安通报当地有确诊病例感染病毒为奥密克戎变异株BA.5.1.3亚分支。

中国疾控中心病毒学首席专家董小平表示，部分奥密克戎变异株亚分支的免疫逃逸能力出现明显增强，人群发生再次感染的风险有所增加，这给防控工作带来了更大挑战。

“第九版新冠肺炎防控方案关注到了新变异株的监测和溯源问题，比如病毒基因变异的监测。”董小平介绍，新冠

肺炎疫情处置过程中第一个关键要素就是“早发现”，所以在第九版防控方案中开展了人、物、环境等8大类多渠道的监测预警。这些要求落实到位，对奥密克戎变异株防控是行之有效的。

海口成立“服务专班”助力滞留旅客返程

敲门告知旅客出发时间、帮助搬运行李、为车辆贴上号码牌……近日，海口市景润大酒店滞留旅客保障服务工作组将104名旅客送到新海港乘船。看着大家顺利进入港区，“服务专员”们又马不停蹄地开始为下一批旅客提供帮助。

受疫情影响，不少旅客滞留海口市。8月12日晚，海口市发布《致滞留游客朋友的一封信》，承诺：“我们将为每位滞留游客配备一名服务专员，他们将通过电话、微信、短信等多种方式，倾听您的呼声，解答您的疑问……”

当晚，海口市成立滞留旅客保障服务专班，明确选派懂政策、懂业务、能力强的党员干部开展滞留旅客大走访活动。556名党员干部迅速进驻各酒店送服务、解难题，帮助旅客踏上归途。

根据海南省防疫工作要求，滞留在无疫情区域和低风险区的游客返程时须办理相关手续。乘坐飞机和经港口返程的旅客均须按要求进行核酸检测，并“点对点”闭环转运至机场、港口。经航班返程的旅客，抵达目的地也需“点对点”闭环转运，并按照当地防疫政策进行隔离观察。经港口返程的，还需提前3天入住指定的集中健康管理驿站，3天后获得健康监测证明才可返程。

因疫情防控工作需要，海口市部分区域实行交通管制。买到返程票后能否及时到达机场、港口，成为旅客关心的问题。连日来，红燕堂酒店滞留旅客保障服务工作组对142名滞留旅客一一走访，统计旅客离岛行程。驻点“服务专员”们电话一个接一个，随身携带的旅客信息统计表记得密密麻麻。

根据旅客行程，驻点“服务专员”要快速协调好通行车辆，确保安全有序、及时地将旅客从滞留地点闭环送至机场、港口。“我负责对接30多名旅客，旅客确定行程或行程有变动立即安排车辆。”红燕堂酒店驻点“服务专员”钱鑫说，各旅客离岛时间不一样，无论多晚，“服务专员”时刻关注他们的动态，确保不耽误行程。

记者从海口市相关部门了解到，滞留旅客工作提速还得益于信息的创新共享。原本海南统计每日要发送的滞留旅客信息后，再与各省市和机场一一沟通对接。在国务院联防联控机制综合组的支持下，相关信息可及时通过国家疫情防控管理平台发布。各省市安排专人获取信息，并及时传递至各级疫情防控指挥部。

信息共享机制提高了工作效率，降低了人力成本，为大量党员干部下沉一线精准服务滞留旅客创造了条件。在帮助旅客执行离岛程序的同时，及时讲解最新离岛政策、组织开展核酸检测、安排好旅客的一日三餐，也是“服务专员”的分内事。“他们事无巨细地帮助我们，凌晨两三点发的信息都及时回复。”滞留旅客李先生说。

在各滞留旅客入住酒店，服务工作组纷纷成立临时党支部，建立领导指挥体系和会商研判工作机制。各临时党支部建立24小时值班制，在酒店大堂设立专访服务点，为游客排忧解难，对一时难以满足的诉求及时上报、努力协调。

“您别着急”“我来想办法”……在各酒店，“服务专员”把这几句话挂在嘴边，努力解决旅客的困难。

面对紧急情况，“服务专员”迅速伸出援手。北京旅客赵旭光16个月大的孩子突发便血，驻点万丽酒店的“服务专员”李娟立即协调，孩子得以在半小时内被送往医院。南京旅客邢女士带来的药品吃完了，“服务专员”多方询问，开车、骑车“全城寻药”，最终找到这款罕见药品。

一些“服务专员”还结合自身职业特点，为旅客提供个性化服务。这几天，在乌兰温泉大酒店客房内，来自长流中学的“服务专员”覃伟文把上门走访变成了辅导课。他说：“走访时我发现有些孩子在写暑假作业，于是发挥专长给孩子们辅导，拉近了与旅客的距离。”

在各方的保障和“服务专员”的努力下，符合返程条件的旅客纷纷踏上回家路。8月9日至8月19日18时，海口美兰国际机场累计安排出港航班596个，送返旅客共计82541人；海口相关港口已累计安排发船17班次，送返自驾车2603辆、旅客10872人。

随着旅客们返程，“服务专员”们收到不少感谢。许多旅客还与他们相约：“待疫情结束再相聚海口，共享碧海蓝天！”海口市委组织部有关负责人说，党员干部下沉一线做好服务，是对大家能力水平的锻炼和考验。党员干部要继续在抗疫一线做好各项工作，凝聚同心抗疫的强大合力。(新华社海口8月20日电)